



## 省法院党组(扩大)会强调

# 抓好《意见》贯彻落实 加强新时代审判工作

本报讯 (王泽帅 李胜男) 7月23日,省法院召开党组(扩大)会,传达学习全国大法官研讨班精神,要求全省法院深入学习贯彻习近平总书记关于政法工作的论述,认真贯彻落实全国大法官研讨班精神,切实把思想和行动统一到抓好《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》(简称《意见》)

贯彻落实、加强新时代审判工作上来,全面履职担当,严格公正司法,严明纪律作风,为加快建设经济强省、美丽河北提供更加有力的司法服务和保障。

省法院要求,牢记政治机关属性,把握审判工作正确政治方向。要把融会贯通学习贯彻习近平总书记关于政法工作的

论述和《意见》,同落实党的二十届三中全会改革部署和习近平总书记视察河北重要讲话精神结合起来,同贯彻落实省委十届八次全会任务部署和人民法院“六五改革纲要”结合,形成一体抓实工作安排,确保工作正确方向。全面深化改革创新,推进审判体系和审判能力现代化。持续深化落实改革任

务,聚焦服务发展最需要的领域、自身问题最突出的环节,突出重点、扭住关键,不断推动改革走深走实。要树牢“大管理”理念,以强化带头办理疑难复杂、影响性案件和院长阅核为抓手,压实院长审判监督责任。推进建设统一办案办公系统,高标准、严要求做好“一张网”上线各项工作。

7月24日,邢台市信都区人民法院干警来到南石门镇德贤社区,开展“护老防诈骗”普法宣传活动,为社区老年人送上实用的“法律防护锦囊”。干警们以典型案例为切入点,系统梳理了当前高发的诈骗手段,进一步提升老年人对诈骗套路的辨识能力,并为老年人送上简单易懂的防骗口诀。图为干警在宣讲后回答群众提问。

王瑞琳 赵晓静 摄



## 新乐法院用高品质司法服务助力企业发展

□ 唐新花

为进一步优化法治化营商环境,今年以来,新乐市人民法院牢固树立“法治是最好的营商环境”理念,完善法企沟通联络机制和“法企直通车”机制,坚持“三个常态化”,审结各类涉企业案件1301件,为企业健康发展提供有力司法保障。

该院常态化开展“法治进校园、进广场”“送法进企,暖企惠企”和“爱民护企,诚心铸魂”以及院企座谈会等活动50余次,把企业的“需求清单”当作法院的“履职清单”,为企业“把脉问诊”,提供精准法律咨询,赠送法律书籍,用高品质法律服务浇灌企业“成长湿地”,助力企业提高依法经营水平和防范法律风险的能力。

该院常态化开展送法下乡、庭审入企、板材类案件巡回审判等,截至目前“巡回审判”7次,变“坐堂审案”为“送法上门”,以案说法、因案施教,输送看得见、听得着的公平正义,收到了“审理一家、教育一片、影响一方、带动一类”的普法效果。四个法庭调解员共收案1105件,调解成功529件,调解成功率47.9%,成功标的额3080.63万元。

该院常态化开展集中执行13次,执行到位金额195.3万元,扣押车辆12台,使人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。他们同时开通涉企纠纷绿色通道,对涉企案件优先立案、优先送达、优先调解,以司法服务“硬招法”营造企业发展“暖环境”。

## 张家口中院邀请专家作环保专题讲座

本报讯 (杨楠)为进一步凝聚生态环境保护共识,切实提升全市生态环境保护领域理论水平和履职能力,7月29日,张家口市中级人民法院邀请北京大学研究员、长聘副教授、博士生导师巩固作专题讲座。张家口市检察院、公安局、生态环境局、水务局及各县区

法院、检察院分管领导和业务负责人90余人参加讲座。

巩固以“生态环境法治建设前沿报告”为题,结合当前生态环境保护领域的实践问题,重点讲解生态环境法典的前沿动态及司法实践中存在的问题。从法典编纂的国际发展到中国历程,强

调了生态环境保护可持续发展的核心价值;从习近平生态文明思想的研究到生态环境法律体系的基本建成,展现了生态文明新体制的构建成果;从环境民事公益诉讼到生态环境损害赔偿,明晰了生态破坏公益救济的内部规则。

## 保定高新区法院与人社部门加强裁审信息比对 数据互通共享 提升劳动人事争议化解质效

□ 邵亚楠

自2024年11月被确定为全省劳动人事争议裁审信息比对试点以来,保定高新技术产业开发区人民法院与区人社部门强化协作联动,建立了信息比对和联席会议机制,推动裁审工作从“分散处理”向“协同共治”转变,着力加强劳动人事争议仲裁与诉讼衔接机制建设,提升争议化解质效,为构建和谐劳动关系提供有力司法保障。

双方围绕劳动人事争议案件处理难点,联合制定《劳动人事争议裁审信息比对工作实施方案》,聚焦案件数据、法律适用、风险预警三大核心维度,明确12项基础数据交换清单、8类常见争议点研讨机制及群体性争议“红橙黄”三色预警规则,

为实现“协同共治”打下坚实基础。

机制创新,实现数据赋能。他们创新建立“定期信息比对+季度联席会议”双轮驱动模式:定期交换案件受理、审理结果等数据,精准筛查裁审标准差异,消除“同案不同裁”现象,截至目前已交换案件559件。每季度召开联席会议,针对某劳务公司系列案件等3个典型案件,围绕法律适用、政策衔接等问题开展研讨,通过建立裁审差异问题台账,已闭环解决劳动争议案件法律适用问题与小额仲裁适用程序问题,统一裁审尺度,形成风险预警和矛盾化解合力。

协同共治,提升服务效能。在某拖欠农民工工资案中,法院联合仲裁部门、清欠办

就农民工身份认定、工资数额认定等焦点问题开展座谈研讨,通过裁审信息比对机制统一裁判标准,高效解决了该起纠纷。该机制的实施,有效打通了裁审数据壁垒,推动劳动人事争议全流程闭环管理,为劳动者和用人单位提供更高效、更透明的纠纷解决路径,切实维护劳动关系和谐稳定。鉴于此类案件情况复杂多样,各部门持续深化研讨,强化协同联动,为劳动者权益保障提供更坚实的机制支撑。

高新区法院相关负责人表示,该院将持续深化与人社部门的协同联动,以裁审信息比对试点工作为抓手,进一步完善数据互通共享机制,打通壁垒,扩大案件信息交换范围,确保裁审标准统一化、规范化。

## 秦皇岛中院开展劳动争议审判专题培训 为办案人员“解惑支招”

本报讯 (张学文) 为进一步提升劳动争议案件的审判质效,更好发挥司法服务保障促进构建和谐劳动关系的职能作用,7月25日,秦皇岛市中级人民法院邀请省法院民一庭三级高级法官李京山进行劳动争议审判条线专题培训。秦皇岛市两级法院劳动争议案件审判部门人员及秦皇岛市劳动争议仲裁委员会仲裁员参加培训。

省法院法官结合自身多年的审判经验,从民事审判的专业视角对相关法律法规及其背后法理进行了深刻解读,紧密联系劳动争议案件审判实践,围绕劳动争议案件的裁判原则、劳动关系确认、劳动合同签订订立及效力等内容,以法条、案例、实践层层推进的方

与会人员表示,此次培训针对性、指导性强,有效地解决了秦皇岛劳动争议仲裁和审判中的许多困惑,对于下一步统一劳动争议裁判尺度、依法妥善化解劳动争议具有重要指导意义。

## 衡水中院、深州法院、阜城法院开展联学共建

### 精准发力 “脱薄向强”

本报讯 (南海英 张贺)为持续深化党建与审判业务深度融合,7月29日,衡水市中级人民法院、深州市人民法院、阜城县人民法院开展以“党建共建聚合力 脱薄向强勇争先”为主题的党建联学共建活动。

活动中,衡水中院、深州法院、阜城法院就党建工作经验进行分享交流,并播放了衡水中院“党徽映天平”、阜城法院“党建引领运河绿”专题片。在联动交流环节,深州法院进行了脱薄工作汇报,阜城法院分享了脱薄工作经验。

衡水中院要求,要增强政治自觉,切实强化“脱薄向强”的使命感、紧迫感。进一步完善工

作方案,明确任务目标,细化工作举措,列出时间表、任务图,分阶段分步骤有序推进落实。要聚焦工作重点,切实做好脱薄向强的紧要事、关键事。用好全流程司法释明机制,力争息诉服判、案结事了。持续深化执行联动机制建设,不断提升执行工作质效。要压实压实责任,切实凝聚“脱薄向强”的向心力、战斗力。两家基层人民法院要抓好联学共建机制落实落地,在党的建设、审判业务、综合管理等领域常态化开展交流互鉴,脱薄工作经验。

衡水中院要求,要增

## 以专业化训练提升实战素养

### 秦皇岛经开区法院开展执法规规范化警务技能训练

本报讯 (李霞 林鹏)为进一步提升司法警察队伍实战素养,规范执法行为,近日,秦皇岛经济技术开发区人民法院司法警察大队以“练为战、战必胜”为主题,组织全体法警开展了一场高强度、专业化的执法规规范化警务技能训练。

训练当日,气温已达31℃。随着一声急促的集合哨声,全体法警身着法警制服,携带警用装备,迅速在训练场集结。

队列训练中,“稍息、立正、齐步走……”的口令清晰有力,法警队员们身姿挺拔,步调整齐划一。

安检值庭训练环节,大队长结合近年来法院安保案例,详细讲解了金属探测仪的使用规范、人身物品检查流程以及值庭时的眼神专注、手势示意等细节,确保每一次安检都能做到

精准排查隐患,展现司法威严。

单警装备使用训练现场,从伸缩警棍的快速展开与格挡技巧,到催泪喷射器的精准指向,再到手铐的规范使用与应急解脱,法警们反复练习直至形成肌肉记忆。

警组战术配合与突发事件处置是此次训练的“重头戏”。模拟庭审中当事人突发情绪失控、冲击法庭的场景,法警队员迅速按照“警戒、喊话、控制”的流程联动处置,盾牌组形成防护屏障,突击组精准实施约束,整个过程迅速、有序,用时不超过30秒。

通过集中训练,法警们的队列规范度、装备熟练度、战术配合度均得到显著提升,应对突发事件的反应速度与处置能力也得到进一步增强,实现了“训练成效向实战能力”的转化。